

# ОТ ТИХВИНА ДО ПРАГИ

НЕСКОЛЬКО лет назад в тихом номере гостиницы «Армения», где остановился Илья Эренбург, раздался телефонный звонок.

— Это Илья Григорьевич? — прозвучал в трубке чуть хрипловатый бас.

— Да, я слушаю.

— Простите, вас беспокоит Эдуард Меликсетян. В годы войны я написал вам письмо и получил от вас теплое ответное слово. А сейчас решил представиться по телефону.

— Очень рад, — ответил Илья Григорьевич. — Я вас тоже не забыл, хорошо помню.

Не станем воспроизводить полностью этот диалог. Скажем лишь, что Эдуард Меликсетян хранит как дорогую реликвию письмо маститого писателя. Публицистические статьи Эренбурга, их страстность и взволнованность глубоко запали в душу воина, и он решил обратиться к нему с письмом. Эдуард не ожидал, конечно, что Илья Григорьевич, выступавший в годы войны почти каждый день в газетах, найдет время, чтобы ему ответить. Писатель благодарил воина за внимание к его статьям, призывал сокрушать врага.

С тех пор минуло почти четверть века. Но и сейчас перед глазами Эдуарда Абгаровича степь, придавленная зноем. Тусклые желто-бурые холмы как будто осели, затянутые сероватой дымкой. Вдали затухает огненное пламя. Не верится, что жив, невредим.

Эдуард сел на камень, чудом уцелевший от снарядов. Память отчетливо рисовала детали отгремевшего боя.

... На подступах к станции Жадино немцы задержали продвижение нашей части. Гитлеровцы открыли орудийный и ружейно-пулеметный огонь. Командир части поставил задачу: с усиленной группой автоматчиков проникнуть на станцию и овладеть ею.

Старший лейтенант Меликсетян решил действовать обходным маневром. Шесть автоматчиков, которые прошли на правый фланг немцев, неожиданно открыли огонь. Гитлеровцы сосредоточили

внимание на этой группе. Основной же отряд под командованием Меликсетяна обошел стороной железнодорожную станцию и оседлал шоссейную дорогу. Гитлеровцам не удалось уйти из ловушки. Они стали поджигать станцию. Минута—две, и пожар охватил бы

## ИЗ ЛЕТОПИСИ ВОЕННЫХ ЛЕТ

все вокруг. По приказу Меликсетяна автоматчики бросились навстречу гитлеровским факельщикам, спасли станцию.

В итоге умелого маневра, смелости и находчивости Эдуарда Меликсетяна и наших бойцов немецкий гарнизон был разгромлен, станция Жадино вместе с селом спасена.

На груди воина появилась еще одна правительственная награда — орден Красной Звезды.

Об этой операции писала фронтовая газета «Вперед на врага!». И не только об этой. В папке, где Эдуард Абгарович хранит документы военных лет, можно встретить солидные корреспонденции и небольшие заметки, рассказывающие о его ратном труде, о его опыте по окружению и уничтожению противника, по овладению населенными пунктами, по ведению траншейного боя.

В одной из статей читаем:

«Старший лейтенант Меликсетян вместе со своими автоматчиками умело провел операцию по окружению и уничтожению вражеской группировки на одном из стратегически важных пунктов. Бой был поучительный. С малой кровью он победил врага. Недавно со своими автоматчиками он подробно разобрал, как они разгромили вражеский гарнизон. Офицер Меликсетян показал, как кто действовал, указывал некоторым на их недостатки».

От боя к бою, из дня в день росли мастерство и опыт не только рядовых бойцов. Набирался воинского умения и их командир.

Командир! А кажется, словно это было вчера, когда Эдик, воз-

вратясь из школы, наскоро перекусив, спешил к отцу. Он часами не отходил от него, глядя завороченно, как, словно грибы после дождя, растут стены новых домов.

Варпет Абгар был трудолюбивым и честным человеком. Его мозолистые руки поднимали сте-

ны зданий «Зари Востока», «Чай-Грузии», «Госкинопрома» и других новостроек, которыми и сегодня гордятся тбилисцы.

— Человек должен оставить добрый след на земле, — часто говорил сыновьям старый каменщик. И Эдик, окончив школу, хотел исполнить желание отца — поступить в политехнический институт, стать инженером-строителем. Но время было тревожное.

... Впервые в жизни Варпет Абгар раньше времени ушел в этот день со стройки. Он провожал сына и его друзей в армию. Когда поезд тронулся с места, отец снял помятую фуражку и долго махал ею вслед удалявшемуся составу. Эдик запомнил его лицо. Доброе, морщинистое. Таким он потом вспоминал отца в далекой Монголии, где ему пришлось начинать службу в пехотном училище на берегу бурной Шилки. Здесь Эдуард Меликсетян и встретил тревожную весть о войне.

23 июня 1941 года восемь подтянутых курсантов вошли в кабинет начальника училища.

— Просим разрешить досрочно сдать экзамены и направить нас на фронт.

Среди добровольцев был и Эдуард Меликсетян.

Вскоре молодой лейтенант принимал стрелковый взвод. Враг рвался к Ленинграду. Дивизия, в которой служил Меликсетян, стояла под Тихвином. Предстояла разведка боем. В блиндаже, прижавшись друг к другу, разместились русский Виктор Поликарпов, грузин Валико Самодашвили, украинец Николай Дебока, чуваш Сахи-

пов. Через несколько минут командир взвода поднимет их из блиндажа и они уйдут в глухую ночь.

В небе загорелась голубая ракета. Взвод вышел на разведку, затем открыл огонь и, сея панику среди гитлеровцев, ворвался во вражеский блиндаж. Это помогло нашей дивизии продвинуться вперед, успешно выполнить задачу. Но в разгар боя Меликсетян был ранен в голову. В госпитале он пролежал недолго. Молодость, крепкий организм быстро одолели недуг.

Снова на фронт. На этот раз в 82-ю стрелковую дивизию, где Эдуард Меликсетян начинал свою службу рядовым красноармейцем. Уже отличившегося лейтенанта назначают командиром роты автоматчиков. В составе этой дивизии он участвует в обороне Москвы, в освобождении Можайска, Гжатска, Вязьмы.

Я перелистываю военный билет Эдуарда Абгаровича, внимательно вчитываюсь в памятки, сделанные в нем. По-служебному сухо, официально. Но за каждой записью — долги фронтовые версты от Тихвина до Праги, от Орши до Кенигсберга, бессонные ночи под звездным небом. Четыре раза смерть подстерегала его, четыре раза врачи спасали ему жизнь.

Война научила капитана запаса Эдуарда Меликсетяна еще сильнее любить товарищей, дорожить дружбой. В этом не раз убеждались выпускники 1950 года факультета международных отношений Ереванского государственного университета, где он был старостой курса, рабочие ереванских часового и инструментального заводов, где он работал на руководящих должностях. Сейчас Эдуард Абгарович возглавляет крупную организацию — Управление по снабжению и сбыту продукции машиностроительной промышленности Главснаба Совета Министров Армянской ССР. Его хорошо знают и уважают в Ереване. Как деятельного и энергичного человека, как отзывчивого товарища, как горячего патриота.

С. ГАРИБЯН.